



# 在希望的沃野上绘就乡村振兴画卷

○ 通讯员 王敏



从“暖暖远人村，依依墟里烟”，到“水满田畴稻叶齐，日光穿树晓烟低”。千百年来，乡村里的田园屋舍与阡陌炊烟，既是众多仁人志士咏怀言志的意象，也是布衣黔首耕种谋生的栖息之地。如今，在赤壁，伴随着经济社会的稳步发展和乡村振兴战略的实施，道路畅、产业兴、人才旺、农民富和美乡村建设正越发完善。

## 道路畅 农村路网夯实乡村振兴根基

笔直整洁的公路、精致亮堂的街道、舒适整洁的院落、独具特色的文化墙……走进湖北省“四好农村路”示范乡镇赤壁市余家桥乡，一幅美丽乡村的画卷在眼前闪动。

近年来，余家桥乡统筹各类资金8000多万元，对全乡共计69公里的15条乡道和村道进行升级改造。“四好农村路”的建成全面实现了该乡“路通车通”“路田分家”“路宅分家”的愿景。

而这仅仅是赤壁市在实施农村路网建设中的一个缩影。县道辐射城乡，乡道往来交织，村道阡陌纵横……在乡村振兴的工作中，赤壁市公交线路的城乡全覆盖，整

合了全市景区景点、生态资源、农业资源的乡村旅游专线，将景区、农村、乡镇、城区打通，发展农村公交“一日游”“休闲游”，带动了乡村采摘园、旅游景点、农家旅舍、农家乐等发展。

据悉，赤壁市新改建和提档升级农村公路588公里，城乡公交线路共计57条，覆盖全市144个行政村，服务沿线约30万人，村镇通达率100%、惠民利民政策落实到位率100%。在全省率先实现城乡公交一体化，2022年被省交通运输厅授予“全域公交县”称号，并得到交通运输部肯定，被列为全国农村“客货邮”融合发展典型案例九县市之一。



## 产业兴 农业产业挺起富民强村脊梁

脱贫攻坚离不开产业支撑。提起官塘驿镇双丘村，人们潜意识立刻就会跟楠竹画上等号。近年来，该村利用丰富的楠竹资源招商引资，引进了一家专业生产加工竹盐产品的企业，以及专业从事竹笋、山野菜等林产品加工企业落户。

双丘村在大力招商引资的同时，也鼓励支持村民自主创业。该村“双乔竹业”合作社现已带动楠竹初加工个体企业20家，其中竹拉丝企业11家，一次性竹筷厂4家，竹炭厂3家，竹颗粒厂2家，每家带动附近村民就业30人以上。如今的双丘村，

一栋栋现代化厂房鳞次栉比，一个个极具潜力的项目扎根落户，处处呈现出火热的生产景象，走出了一条绿色发展道路，村级集体经济和群众收入都有了大幅度提高。

近年来，赤壁市深入实施乡村振兴战略，以扶持培育新型合作经济组织为抓手，以产业兴旺为突破口，因地制宜促进产业发展，培育乡村发展新动能。青砖茶、猕猴桃、稻香米三大农业支柱产业稳步发展，逐渐形成了一村一品、各具特色的产业格局，为富民强村提供了坚强支撑和保障。



## 人才旺 引凤回巢增添乡村发展活力

乡村振兴关键在人。随着农村公路的修建和政府大力开展，广泛深入地宣传引导，各乡镇涌现出了一批助力乡村振兴的乡贤。

2018年，经调研考察，鸡公山村乡贤代表熊峰捐资1.5亿元兴建“乡遇·鸡公山”乡村旅游项目。2019年，村党委紧跟步伐，积极争取湖北省委组织部、驻村单位市场监督管理和熊峰的支持，筹资1000万元建设鸡公山乡村旅游创意产业园项目。2021年，通过产业吸引和招商引资，影途部落赤壁营地正式落户鸡公山村。至此，鸡公山村乡村旅游产业初具规模。

在乡贤带动下引领下，在乡情纽带的维系下，村民们热情高涨，自发踊跃参与

村级工作，为村湾建设出谋划策，越来越多的村民忙碌在抗旱防汛、森林防火、清洁家园等工作中，为“幸福都是奋斗出来的”作出完美诠释，“幸福生活靠大家共同缔造”理念越来越深入人心。

近年来，赤壁市持续推进农村一二三产业融合发展，支持发展乡村旅游、精品民宿等新业态，发展新型农村集体经济，实现60%的村集体经济经营性收入达到10万元。

赤壁市深入实施乡村振兴战略，农业农村基础不断夯实，经济不断发展，村庄风景秀丽，村风文明淳朴，村民安居乐业。一幅业兴村强、民富人和、宜居宜游的美丽画卷正徐徐铺开……



## 赤壁举行“税银互动”签约仪式 税银合作助企纾困

本报讯 通讯员饶玉杰、李博报道:6月20日,由赤壁市税务局、银保监会联合举办的“税银互动”签约仪式举行,赤壁市内9家银行代表参加签约仪式。

“本次签约活动是对扶持和服务小微企业发展战略部署的重要举措,去年我们通过‘银税互动’模式共审批通过391家企业,贷款金额3亿5千万,这对于破解小微企业融资难题、优化纳税信用评价结果的增值运用、推进诚信、法治社会建设都具有十分重大的意义。”赤壁市税务局党委委员、副局长王祖发表示。

下一步,赤壁市税务局将继续联合市银保监会充分发挥职能优势、深化互惠共享重要举措,不断扩大服务广度,建立更广泛的税银合作关系;持续提高服务水平,加强税银企信息互联互通和风险监控,方便小微企业更快更好地申办“纳税信用贷”;持续开展服务宣传,充分发挥税银双方的宣传阵地和载体作用,利用纸媒、网媒、移动媒体等手段,向全社会广泛持久地宣传“银税互动”适用范围和主要功能,让更多的纳税信用高的小微企业获得实实在在的信贷支持。

## 赤壁科信联合大田畝社区 开展防诈骗知识宣传活动

本报讯 通讯员周蜜、李强报道:6月21日,赤壁市科信局联合赤壁市街道大田畝社区开展“推进信息无障碍建设 防诈骗知识宣传”活动。

志愿者们采取发放宣传单、集中讲解等方式开展防诈骗知识宣传,向老年人重点宣传养老诈骗特点、非法集资套路、对策以及安全分析,叮嘱老年人“不轻信、不盲目、不转账”,提高防诈骗“免疫力”,捂紧自己的“钱袋子”。

宣传活动提高了社区居民对诈骗的防范、鉴别和自我保护能力,推动了信息无障碍建设普及。下一步,赤壁市科信局、赤壁市街道大田畝社区将持续开展防诈骗宣传,助推文明城市创建。



## 赤壁民政 上好防溺水“必修课”

本报讯 通讯员周蜜、杜萍报道:暑期将至,赤壁市民政局、曙光社工机构联合开展中小学生“携手新征程 同心护未来”主题防溺水安全教育巡讲,加强赤壁市未成年人防溺水教育,牢固树立防溺水安全意识,掌握防溺水知识技能,提高自救互救能力。

6月16日,防溺水安全教育巡讲到车埠镇小学,主讲老师从如何灵活运用救生工具、如何防溺水、如何自救和如何救助四个方面,深入浅出地讲述了防溺水安全教育的重要性;以现场互动的形式讲授了防溺水自救互救知识、户外游泳注意事项、游泳圈和救生衣的使用等知识。

主讲老师还现场邀请学生亲身感受“溺水”体验,在检测自身憋气能力的同时亲身“感受”溺水带来的窒息感,充分引起同学们对防溺水的重视;现场示范心肺复苏急救方法,让师生亲手操作,掌握急救要领,增强同学们防溺水自觉性和水中遇险自救互救能力。

## 赤壁城发集团 下沉一线办实事解民忧

本报讯 通讯员宋少琴、魏震、张慧惠报道:日前,赤壁城发集团组织党员干部前往包保的赤壁市街道大桥社区开展调研走访慰问活动,让困难群众切实感受到党的关怀与温暖。

在徐家山小区,党员干部们来到困难户家中,了解其生活、健康及收入情况,为困难户带去了米、油等慰问品。特困户蔡桃英家庭为低保户,儿子儿媳均身体残疾,全家劳动能力薄弱。看到她厨房油烟弥漫,厕所也没有热水器,集团党委书记董长清当即承诺为其购买油烟机及热水器,叮嘱蔡桃英有困难随时联系,以便提供必要的帮助和支持。

走访慰问中,党员干部们了解到营里二巷北段小区无楼栋门牌,老服装厂小区门口与小湖巷下坡处相连,给生活带来诸多不便和安全隐患,当即表示尽快制作安装门牌,在老服装厂小区门口安装减速带,方便居民生活,消除安全隐患,提升居民的获得感、幸福感、安全感。

## 赤壁中医医院 多留一份心 挽救一条命

本报讯 通讯员汪芳报道:“多亏您在这里,您真负责,不然这个病人就危险啦!”一名患者家属对赤壁市中医医院护理部副主任胡元香竖起了大拇指。

原来6月26日上午,一位病人经过住院大厅时突然晕倒在地,监考完毕的胡元香疾步上前查看原因,却见患者又突然爬起来往外走去。胡元香不放心,连忙跟随患者走到医院外面。患者想骑单车离去,却再次栽倒在车上并开始呕吐抽搐。胡元香不顾呕吐物喷溅,一边紧紧扶住患者,一边不停呼喊患者。但此时任凭怎么呼唤,患者都没有回应。胡元香迅速叫来一位热心的患者家属帮忙到院内呼救医务人员,一边采取指压,保持患者呼吸道通畅。

“作为医务人员,一定要有敏锐的观察与分析能力。如果当时不能及时发现异常并劝阻,患者在路上肯定会出事。在这里也感谢那些热心的患者家属,一场急救救治将医患关系演绎得温暖而和谐。”胡元香说。

# 赤壁水建集团探索党建引领全覆盖

○ 通讯员 张升明

“项目临时党支部,要起到模范、表率作用,真正把党的政治理论思想落在基层,实践在基层,为水建集团树标杆、塑形象、谋发展打下坚实的党建引领基础。”5月19日,赤壁市水建集团举行职教委项目临时党支部挂牌仪式,集团党委书记陈三新的讲话,激起现场阵阵掌声。

赤壁水建集团自成立以来,一直高举党建引领旗帜,始终把党的建设摆在首位。成立项目临时党支部,是赤壁水建集团为推动党建引领,深化国企改革,提升集团核心竞争力跨出的重要一步。



### 让学习成为常态

“中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化。共同富裕是中国特色社会主义的本质要求,也是一个长期的历史过程。”5月18日,一场以“学习贯彻党的二十大精神 奋力推动高质量发展”为主题的诵读比赛活动在赤壁水建集团拉开序幕。来自集团各部门团员共30余名选手分成10组,开启了这场激情澎湃的比赛。

今年是贯彻落实党的二十大精神开局之年,为深入学习贯彻党的二十大精神,在赤壁水建集团党委的支持下,集团团委组织了这次以诵读党的二十大精神原文的诵读比赛。

“举行这样的竞赛,就是要将党的二十大精神深深植入到每一位党员干部心中,真正做到人人心中有信仰,脚下有力量,工作有方向。”赤壁水建集团党委书记陈三新介绍说。

为了让集团全体党员干部全面深刻领会“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,听党话、跟党走,在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致,赤壁水建集团一直高度重视党员干部思想政治教育。除了“三会一课”等规定性学习外,集团还经常组织党员干部举行党建知识问答、学习心得交流、读党史等学习交流,用灵活多变的形式激起大家的学习兴趣,促进全体党员干部爱学习、善学习的好习惯,从而在集团内形成爱学习的浓厚氛围。

### 让党员成为模范

“轰隆——”

一声惊天的炸雷后,瓢泼大雨在漆黑的夜里倾盆而下。

睡梦中的陈锐猛然惊醒,望着窗外的大雨,他一个翻身跳下床,外套都来不及穿,披上一件雨衣就冲进茫茫雨幕。

他想起白天,洪山村农田灌溉渠上筑起的一道拦水坝,这么大的雨,如果不及时将那道坝疏通,雨水将会淹没该村近千亩的油菜。

院子里的响动惊动了施工队其他队员,见到陈锐在往雨里冲,大家毫不犹豫,跟在他的身后。在挖机的配合下,大家从深夜11点,一直忙到凌晨2点,终于将渠道疏通。如释重负的队员们,这时才感觉到三月的雨,真冷。

“习近平总书记在党的二十大报告中指出:使党始终成为风雨来袭时全体人民最可靠的主心骨。我就是一名党员,始终将人民利益摆在首位,是党交给我的任务。”陈锐说。

让每一个基层党组织都是一座堡垒,让每一名党员都是一面旗帜,并发挥先锋模范作用,已深深烙印在赤壁水建集团每一位党员心中,并深刻体现在一言一行。

### 让实干成为风尚

谢杰,36岁,赤壁水建集团水建贸易公司副经理。去年7月,根据集团党委工作安排,他从业务部门下派到车埠镇车埠村任驻村书记。从此,他吃住在那里,每天步行30000多步,实地调查村里产业,上门了解村民需求,宣传平安法治政策,走访脱贫户生活现状……他将自己的每一天,都安排得充实,他将驻村的每一项工作,都打理得井井有条。

作为业务部门的业务骨干,被抽调到村里,谢杰没有半句怨言:我服从组织安排,保证完成组织安排的工作。这就是他作为一名党员的风貌。

“我们抓党建,就是要培养党员们勇于接受挑战,树立实干精神。”赤壁水建集团党委书记陈三新说。每年,集团都会对党员干部的工作业绩进行考核,并进行相应的奖励与惩戒,从而强化集团内部讲成绩,讲奉献的干、拼、抢的干事创业氛围,让每一名党员崇尚实干精神,让实干成为集团风尚。